
capăt şi din cauza diferitelor maniere 
actoriceşti (Ovidiu Rocoş — limpede în 
intenţii, dar monocord şi prea apăsat ; 
Emil Bozdogescu — facil şi strident). 
Poate că montarea a avut şi folosul ei, 
actorii fiind puşi să se adapteze la for-
mulele dinamice, să facă eforturi (vădite 
pe feţele unora), deci oricum a fost un 
exerciţiu de dezmorţire. Ne-au plăcut mai 

GALAŢI 

Deschiderea stagiunii gălăţene cu Cita-
dela sfărîmată, Aulularia şi Floare de 
cactus a coincis cu sărbătorirea celor zece 
ani de existenţă a acestui colectiv. 0 
foarte scurtă recapitulare se impune, pen-
tru un teatru care a avut pe rînd ca ani-
matori regizori astăzi foarte cunoscuţi — 
Crin Teodorescu, Valeriu Moisescu, Vlad 
Mugur şi, pentru scurt timp, Dinu Cer-
nescu —, un teatru care s-a făcut remar-
cat prin spectacole ce merită să fie rea-
mintite — Mireasa desculţă, Gîlcevile din 
Chioggia, Piaţa Ancorelor, D-ale carna-
valului, Celebrul 702, Umbra, Surorile 
Boga —, şi pe a cărui scenă au jucat 
primele lor roluri actori cu bun renume 
— Gina Patrichi, Dana Comnea, Mihai 
Pălădescu, Matei Alexandru, Ştefan Bă-
nică, Boris Olinescu. Retrospectiv, ansam-
blul gălăţean, destul de instabil, apare. 
în scurta sa istorie, ca unul din acele la-
boratoare experimentale, care s-au impro-
vizat spontan în mai multe oraşe din ţară, 
odată cu intrarea în profesie a unor serii 
înzestrate de actori şi regizori tineri, mici 
grupări care au strălucit un timp prin 
îndrăzneală şi consum de fantezie, au fur-
nizat directori de scenă şi interpreţi cu o 
experienţă pozitivă teatrelor mai mari, dar 
n-au izbutit să dea continuitate muncii, 
străbătînd ca atare alternativ scurte pe-
rioade de efervescenţă şi momente, din 
păcate mai lungi, de regres. 

în clipa de faţă, sub conducerea regizo-
rului-director Ion Maximilian şi cu con-
cursul regizorului Gheorghe Jora, teatrul 
traversează o etapă de redresare şi de 

mult Lucian Albanezu (Pomet), şmecher. 
cam încrezut, volubil, împărţindu-şi bine 
partitura cu partenerii şi cu sala, şi 
Hamdi Cerchez (Popiva), operînd cu iro-
nie rece, lucid şi în momentele febrile, 
grav şi copilăros totodată, expresiv în 
mişcările comice, dar înrudit mai curînd 
cu Malec decît cu Charlot. 

lon Cazaban 

stabilizare, după timpul nu prea fericit în 
care a trebuit să reziste exodului vechilor 

: colaboratori. încă din stagiunea trecută, 
• cuplul regizoral Maximilian-Jora a impri-

mat activităţii o ţinută de seriozitate şi 
strădanie conştiincioasă. 

Selecţia de piese care deschide acest 
l sezon de spectacole prezintă interes prin 

faptul că alătură o dramă din cele mai 
bune din literatura noastră teatrală din 
ultimii 20 de ani, unei comedii clasice di-

i ficile şi puţin jucate, şi încearcă o variaţie 
de calibru înserînd în program o foarte 

? uşoară şi ingenioasă comedie de situaţii. 
t în principiu, nu se poate obiecta nimic 
; împotriva Florii de cactus, cît timp ea 
i stă alături de titluri atît de grave, ca 

primele două pe care le-am amintit şi ur-
mează să fie însoţită mai tîrziu de o mon-

, tare grea ca Romeo şi Julieta. Dar pe 
lista de premiere a teatrului se anunţă şi 
Comedia zorilor a lui Mircea Ştefănescu, 

, şi această apropiere ne face să ne între-
i băm dacă nu cumva, totuşi, conducerea 
i teatrului acordă prea mare însemnătate 
1 aşa-zisei categorii uşoare, dacă ea nu putea 

opta pentru scrieri la fel de atrăgătoare 
j ca cele citate, dar cu o valoare de edu-
i caţie estetică superioară şi o mai mare 
i, putere de antrenare a actorilor, şi dacă 

în acest program nu s-au strecurat şi re-
\ zolvări de minimă rezistenţă. Piesa româ-

nească mai nouă sau din fondul operelor 
de tradiţie putea, în orice caz, să fie mai 
consecvent (de pildă, în raport cu spec-

1 tacolele Lovinescu din acest teatru) şi mai 
e nobil reprezentată în repertoriu. 

« „CITADELA SFARÎMATA" de Horia Lovinescu 
♦ „AULULARIA" de Plaut 
♦ „FLOARE DE CACTUS" de Barillet şi Gredy 
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Cele trei spectacole au fost montate şi 
jucate atent, cu grijă pentru o comunicare 
justă a sensurilor şi pentru calitatea inter-
pretării. într-o distribuţie sau alta, dife-
riţi interpreţi şi-au afirmat însuşirile — 
în primul rînd Anca Neculce-Maximilian, 
care ni se pare una dintre cele mai dotate 
ingenue din teatrele noastre, artista eme-
rita Jeny Moruzan, Mihai Mihail, foarte 
tinăra Ileana Cernat, care debutează fru-
mos cu un rol principal din comedia 
franţuzească, Olga Dumitrescu, Ion Ul-
meni (atunci cînd nu şarjează), Eugen 
Tudoran Ioana Ioniţă, Viorel Popescu. 
Este limpede că teatrul dispune de o trupă 
echilibrată şi cu destule resurse pentru a 
face faţă necesităţilor. Desigur, o analiză 
de amănunt nu se poate efectua într-o 
scurtă însemnare ca aceasta, care urmă-
reşte mai mult unele probleme de ansam-
blu. De aceea. ne mulţumim cu asemenea 
semnalări, adăugînd, printre reuşitele în-
ceputului de stagiune, şi decorul lui Bene-
dict Gănescu pentru Aulularia. 

Care sînt problemele principale ale tea-
trului în prezent, judecînd după specta-
colele pe care le-am văzut ? Aceste pro-
bleme ţin de două grupuri de preocupări, 
vizînd întîi relaţia cu publicul şi apoi omo-
genitatea trupei, aprofundarea muncii cu 
actorul. 

în ceea ce priveşte raporturile teatrului 
cu spectatorii, trebuie să spunem că acest 
ansamblu nu a izbutit să-şi formeze în cei 
zece ani de existenţă un public destul de 
larg şi mai ales destul de interesat şi de 
receptiv faţă de valorile artei scenice. 
Poate în urma fluctuaţiilor din trupă, 
poate din pricina absenţei de tradiţie tea-
trală în oraş, legăturile cu spectatorii se 
dovedesc cam şubrede şi inconstante. Pri-
ma îndatorire ce-i revine teatrului — 
dacă el vrea să-şi justifice pe deplin pre-
zenţa într-un oraş mare, în plină dezvol-
tare industrială — este aceea de a cîştiga 
publicul. întreaga activitate poate să fie 
pusă sub semnul acestei orientări, de la 
afiş şi propagandă vizuală, în genere, pînă 
la alcătuirea repertoriului şi abordarea 
unor forme mobilizatoare de spectacol 
(comedie muzicală, spectacol agitatoric 
etc). în condiţiile de relativă indiferenţă 
cu care este înconjurat, colectivul nu-şi 
poate îngădui să lase lucrurile să se des-
făşoare în voia lor : spectatorul trebuie 
atras, chemat, sedus şi educat în spiritul 
dragostei pentru creaţiile de calitate. Poate 
că din pricina ecoului restrîns în auditoriu, 
mi s-a părut că munca nu-i mulţumeşte 
pe deplin pe cei care o depun ; ea pare 
să se desfăşoare prea liniştit, prea domol, 
puţin cam monoton (nu este vorba de 
cantitatea şi intensitatea eforturilor de-

puse pentru realizarea unui spectacol sau 
altuia, montări obţinute realmente prin 
strădanii asidue, ci de efectul acestora in 
viaţa de fiecare zi a oraşului). Afişe pu-
ţine, şterse, neatractive, vîlvă timidă în 
jurul unei sărbători care ar fi putut să 
stea în centrul preocupărilor culturale, o 
limitare a atenţiei profesionale la dificul-
tăţile interne, o lipsă de preocupare pentru 
răsunetul realizărilor în rîndul privito-
rilor — cam acestea par a fi handica-
purile ce frînează deocamdată afirmarea 
deplină a acestui teatru. Este probabil că 
în această situaţie se face simţită o anu-
mită „tradiţie" proastă. din unele teatre 
din provincie, care lucreazâ numai cu faţa 
spre capitală, numai aşteptînd succesele şi 
elogiile criticii, şi eventual, în turnee, ale 
publicului din Bucureşti, dar nu dau prea 
mare atenţie modului în care sînt ascultate 
şi urmărite de sălile din fiecare seară. 
Rîvnind cu justificată ambiţie să-şi des-
făşoare activitatea la cel mai înalt nivel 
al vieţii teatrale din ţară, asemenea co-
lective sînt obligate, în acelaşi timp, să-şi 
cucerească şi să-şi formeze publicul, sâ 
determine un curent de interes şi recepti-
vitate pentru artă în jurul lor, să aducă 
un suflu înviorător în atmosfera oraşului 
pe care se cuvine să-1 anime. Acest lucru 
nu este atît de greu de obţinut, cum pare 
la prima vedere : spectacolele pot fi lan-
sate, reacţia publicului poate fi pregătităr 
repertoriul poate fi alcătuit mai ofensiv. 
genurile de teatru pot fi variate cu mai 
mult interes pentru efectul pe care îl 
provoacă. 

A doua problemă a teatrului este, cum 
am spus, aceea a calităţii interpretărilor. 
La Galaţi se joacă în general bine, fără 
şabloane supărătoare, fără ostentaţii de 
prost-gust, aş îndrăzni să spun, fără pro-
vinciaîisme. Şi totuşi... Există ceva mono-
cord în corectitudinea celor mai mulţi ac-
tori de aici, şi în această uniformitate, 
abia simţită, se ascunde un pericol, acela 
al rezolvărilor comode. Aşa, de pildă, 
unii interpreţi, intens solicitaţi de parti-
turi pentru care nu aveau datele — de 
pildă Constantin Săsăreanu în Matei Dra-
gomirescu —, s-au mulţumit cu schiţe in-
complete ale rolurilor ; alţii, debitori at 
unor modalităţi de joc mai încărcate, dis-
tonează, în anumite momente, cu jocul 
firesc căutat de direcţia de scenă (Lau-
renţiu Mărgineanu, Tanţi Romee) ; în 
sfîrşit, alţii, înzestraţi şi care îşi conduc 
bine, în mare, interpretările, îşi diminuea-
ză realizările printr-o gesticulaţie de pri-
sos (lucru care se întîmplă şi cu un actor 
atît de dotat ca Mihai Mihail). Dacă Ion 
Maximilian şi Gheorghe Jora ţin într-a-
devăr să continue munca de frumoasă ţi-
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nută pe care au început-o aici, se cuvine 
ca ei să se concentreze asupra aprofun-
dării interpretărilor. O expresivitate sce-
nică mai densă, o nuanţare mai puternică 
şi mai subtilă, o curăţare a interpretărilor 
de gestul necontrolat şi agitaţia inutilă, o 
îndepărtare a discrepanţelor dintre actorii 
de generaţii deosebite — cam acestea ar 
urma să fie obiectivele unei activităţi ce 
poate să ridice teatrul din Galaţi la unul 
din primele locuri din ţară. Deocamdată, 

se mai simt diferenţele dintre actorii cu 
şcoală şi cei care au venit din teatrul de 
amatori, şi uneori cei lipsiţi de o pregătire 
teatrală mai susţinută antrenează pe co-
legii lor spre rezolvări simpliste şi facile. 
Dar, desigur, toate aceste slăbiciuni pot 
să fie depăşite şi nu avem nici un motiv 
să ne îndoim de reuşita unui ansamblu 
evident devotat muncii. 

A. M. N. 

PITESTI 
• „RĂZVAN Şl VIDRA" de B. P. Haşdeu 
• „COPACII MOR ÎN PICIOARE" de A. Cassona 

Teatrul de Stat din Piteşti a continuat 
apreciabila iniţiativă de prezentare a lu-
crărilor clasicilor, după Vlaicu Vodă, 
abordînd valoroasa piesă a lui B. P. Haş-
deu, Răzvan şi Vidra (indiferent de unele 
dificultăţi legate de distribuţie). Această 
preocupare tinde să contureze datele unui 
program al teatrului privind selecţia şi 
montarea celor mai semnificative lucrări 
ale repertoriului naţional. Se contribuie 
astfel la formarea, la educarea unor sen-
timente şi aspiraţii patriotice autentice şi, 
în acelaşi timp, se solicită în aceste ac-
ţiuni aproape întreg colectivul. Regia 
spectacolului este semnată de Dan Alc-
xandrescu, pentru a doua oară interpret 
al textului admirabil al lui Haşdeu (prima 
dată — Arad 1961). Reprezentaţia are un 
nivel care permite şi merită o discuţie 
atentă. Urmărind spectacolul în desfăşu-
rare, iniţial trebuie amintit caracterul ne-
semnificativ al intenţiei principale din 
actul I, de caracterizare a lui Răzvan 
prin elemente pitoreşti ce se referă la 
originea sa ţigănească. (Asemenea soluţii 
se vor mai repeta şi în celelalte acte, de 
exemplu scena din tabăra polonă.) Răzvan 
nu a însemnat pentru Haşdeu reprezentan-
tul unei naţii oprimate, în favoarea că-
reia pledează sau o caracterizează prin in-
termediul eroului. Intenţiile sale nu sînt 
similare cu acelea ale lui Alecsandri cînd 
descria vînzarea Zamfirei sau viaţa lui 
Vasile Porojan. Originea lui Răzvan e 
doar un pretext ce reaminteşte predilecţia 
romantică pentru destine ameţitoare (în 
fond, Răzvan porneşte mai de jos chiar 
decît Ruy Blas). Elementul realist nu este 
absent în piesă, el manifestîndu-se însă 

prin atenţia acordată situaţiei politice, eco-
nomice din ţară. Desenarea unui Răzvan 
toreador operetistic nu sporeşte consistenţa 
realistă a teatrului lui Haşdeu. Tratarea 
primului act în stil muzical-vocal este su-
gerată şi de modalitatea de tratare a figu-
raţiei, ce intervine în cor, total lipsită de 
autenticitate, de justificare. (Singur Cornel 
Poenaru, dascălul, realizează aci unul din 
cele mai frumoase roluri ale spectacolu-
lui, discret, plin de delicateţe sufletească.) 

Actul II, din pădure, apare deplin de-
vitalizat, datorită neinteresului, prezent la 
întregul colectiv, pentru descoperirea de 
amănunte caracterizante, capabile a crea 
o atmosferă. 

Regizorul n-a izbutit să imprime spec-
tacolului o linie unică de tratare. El a 
alăturat unui Răzvan pitoresc, excesiv ro-
mantic, o Vidră pe care a intenţionat-o 
discret lirică, împunîndu-şi aspiraţiile de 
mărire prin farmecele unei feminităţi fe-
line. Ileana Focşa, temîndu-se ca această 
interpretare a rolului să nu o ducă la un 
anume intimism, a alternat diverse stiluri 
de joc, romantismul pasional obişnuit cu 
un lirism extrem de modern, fapt ce a 
împiedicat-o să realizeze portretul unitar 
al eroinei lui Haşdeu. 

Dan Alexandrescu, în ultimul act, 1-a 
condus pe Dem. Niculescu către un Răz-
van demonic, cu un mers de Richard al 
III-lea. Tensiunea sa, în loc să se con-
sume interior, s-a cristalizat într-o concre-
tizare exterioară, lipsită de o reală putere 
de comunicare. 

Diferenţiind prezenţa regizorului de cea 
a actorului, nu putem să nu remarcăm ex-
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